

Στον **ΓΙΩΡΓΟ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

«**Ο**ι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας όχι μόνο δεν χρησιμοποιούν υπερβάλλουσα βία, αλλά επιδεικνύουν απόλυτο σεβασμό στους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, δεδομένης της πρωτοφανούς υβριδικής επίθεσης που δεχόμαστε στα σύνορά μας», υποστηρίζει στη Realnews ο **Γιώργος Γεραπετρίτης**. Ο υπουργός Επικρατείας μιλά για τις επόμενες κινήσεις της κυβέρνησης, για τις κλειστές δομές και αν θα δημιουργηθούν σε ακατοίκητα νησιά, αλλά και για τις πιθανές οικονομικές επιπτώσεις από τον κορωνοϊό.

■ **Για πρώτη φορά η ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρέθηκε στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στον Εβρο, λόγω της ασφυκτικής κατάστασης στα σύνορα με τους μετανάστες. Τι περιμένει η χώρα μας από την Ευρωπαϊκή Ένωση;**

Η παρουσία των προέδρων όλων των ευρωπαϊκών θεσμών στον Εβρο μαζί με τον Έλληνα πρωθυπουργό είχε έναν ιδιαίτερα υψηλό συμβολισμό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει με κάθε τρόπο την Ελλάδα στη διαχείριση της μείζονος κρίσης που δημιουργήθηκε εξαιτίας της τουρκικής προκλητικότητας. Ο συμβολισμός αυτός έλαβε και εφαρμοσμένη διάσταση στο Συμβούλιο Υπουργών, το οποίο συγκροτήθηκε εκτάκτως στις Βρυξέλλες για το ίδιο ζήτημα. Εκεί, ομόφωνα και με ασυνήθιστη για τα δεδομένα του συμβουλίου ομοθυμία, υπήρξε κατηγορηματική αποδοκιμασία του απάνθρωπου τρόπου με τον οποίο η Τουρκία εργαλειοποίησε την ανθρωπιστική κρίση και η στάση αυτή χαρακτηρίστηκε απαράδεκτη. Επιπλέον, καταγράφηκε η θέση της Ε.Ε. για άμεση οικονομική ενίσχυση της Ελλάδας ύψους 700 εκατομμυρίων για τη φύλαξη των ελληνικών συνόρων μέσω περαιτέρω ενεργοποίησης της Frontex, αλλά και προσωπικού και μέσων από τα επιμέρους κράτη-μέλη, για μεταφορά αναγκαίου υλικού στο πλαίσιο του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της Ε.Ε. και για αναβάθμιση των διπλωματικών σχέσεων με τρίτες χώρες, έτσι ώστε να καταστεί περαιτέρω εφικτή η επιστροφή στις χώρες καταγωγής όσων δεν δικαιούνται άσυλο στη χώρα μας. Τέλος, ιδιαίτερα σημαντική είναι η -έστω όψιμη- αποδοχή εκ μέρους Ευρωπαίων εταίρων μας να δεχτούν στην επικράτειά τους ασυνόδευτα ανήλικα.

■ **Μετά το μπλόκο στον Εβρο αναμένεται ότι οι πρόσφυγες και οι μετανάστες θα προσπαθήσουν να περάσουν διά θαλάσσης στα νησιά. Πώς θα το αντιμετωπίσετε; Θα προχωρήσετε και σε push back;**

Η Ελλάδα κινείται στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου, διατηρώντας σε κάθε περίπτωση το κυριαρχικό δικαίωμα να φυλάσσει τα σύνορά της, τα οποία είναι και εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. Τόσο η χερσαία όσο και η θαλάσσια ανάσχεση θα εξακολουθήσουν να είναι στο ανώτατο επίπεδο. Ηδη το τελευταίο διάστημα παρατηρείται σημαντική ύφεση στις μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές και προς τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου.

■ **Η Ελλάδα έχει ανακοινώσει ότι για έναν μήνα δεν θα δέχεται καμία αίτηση ασύλου. Αν το μεταναστευτικό ρεύμα συνεχιστεί με την ί-**



Γιώργος Γεραπετρίτης
Υπουργός Επικρατείας

«Θα εξαντλήσουμε κάθε μέσο για την προστασία της εθνικής μας κυριαρχίας»

«Οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας όχι μόνο δεν χρησιμοποιούν υπερβάλλουσα βία, αλλά επιδεικνύουν απόλυτο σεβασμό στους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου»

δια πίεση, υπάρχει περίπτωση αυτό το μέτρο να παραταθεί; Μάλιστα, κάποια στελέχη της αντιπολίτευσης υποστηρίζουν πως η Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ απορρίπτει αυτό το μέτρο. Τι λέτε;

Το μέτρο της αναστολής της κατάθεσης αιτήσεων ασύλου είναι προσωρινό και έχει σκοπό να διαχειριστεί με τρόπο άμεσο το σοβαρότατο ζήτημα που ανέκυψε στα σύνορά μας. Η διάρκειά του προβλέπεται έως την αποκατάσταση της κανονικότητας, δηλαδή την αποσυγκέντρωση του μεγάλου αριθμού ανθρώπων που σήμερα βρίσκονται στις παραμεθώριες περιοχές εξ ανατολών μας. Σε κάθε περίπτωση, το μέτρο αυτό δεν θα υπερβαίνει τον έναν μήνα. Δεδομένων των αποτελεσματικών μέσων ανάσχεσης στα σύνορά μας, έχουμε την πεποίθηση ότι δεν θα χρειαστεί καν να εξαντλήσουμε το χρονικό αυτό όριο. Σε κάθε περίπτωση, είναι αυτονόητο ότι θα εξαντλήσουμε κάθε μέσο για την προστασία της εθνικής μας κυριαρχίας και ακεραιότητας.

■ **Ο Ερντογάν δημιουργεί κακό κλίμα, εκβιάζει αποκάλυπτα και μας κατηγορεί ότι δεν σεβόμαστε το Διεθνές Δίκαιο και ότι πυροβολούμε τους μετανάστες. Θεωρείτε πιθανό το ενδεχόμενο να κλιμακώσει και άλλο την έντα-**

ση, κάνοντας μια προκλητική κίνηση νοτίως της Κρήτης;

Η παρούσα κατάσταση δεν συνιστά μια απλή μεταναστευτική κρίση. Πρόκειται για μοναδικό φαινόμενο παγκοσμίως, όπου πληθυσμοί χρησιμοποιούνται με τρόπο οργανωμένο από κρατική εξουσία για να δημιουργηθούν διπλωματικά ερείσματα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η απροκάλυπτη προπαγάνδα εκ μέρους της τουρκικής κυβέρνησης, η οποία αφορά αφενός το μήνυμα ότι τα σύνορα με την Ελλάδα έχουν ανοίξει, το οποίο συνιστά μία ανοιχτή πρόσκληση προς όλους να διέλθουν στη χώρα μας, και αφετέρου την κατηγορία για χρήση βίας σε βάρος προσφύγων και μεταναστών. Είναι προφανές και προκύπτει από αδιάσειστα στοιχεία ότι αυτή η προπαγάνδα είναι εντελώς ψευδής και υποκινούμενη. Οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας όχι μόνο δεν χρησιμοποιούν υπερβάλλουσα βία, αλλά επιδεικνύουν απόλυτο σεβασμό στους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και υψηλό επαγγελματισμό, καθώς και ιδιαίτερα μεγάλη αυτοσυγκράτηση, δεδομένης της πρωτοφανούς υβριδικής επίθεσης που δεχόμαστε στα σύνορά μας.

■ **Οι κάτοικοι στα νησιά όχι μόνο αντιδρούν**

στην κατασκευή κλειστών δομών, αλλά ζητούν να μετακινηθούν οι μετανάστες σε ακατοίκητα νησιά. Το εξετάζετε;

Η κυβέρνηση εφαρμόζει απαρέγκλιτα το σχέδιο για τη διαχείριση της μεταναστευτικής κρίσης, το οποίο είναι και το μόνο που μπορεί να φέρει απτά αποτελέσματα. Πρώτον, κλειστές δομές απομακρυσμένες από τον αστικό ιστό με ελεγχόμενη κίνηση και ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Δεύτερον, αποτελεσματική ανάσχεση σε θαλάσσια και χερσαία σύνορα. Τρίτον, επιτάχυνση διαδικασιών ασύλου και συντονισμένες επιστροφές στη χώρα προέλευσης. Και, τέταρτον, διεθνοποίηση του προσφυγικού μεταναστευτικού προβλήματος, έτσι ώστε να υπάρξει δίκαιη κατανομή βαρών μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αναμένουμε τις εναλλακτικές προτάσεις των τοπικών κοινωνιών που θα εξεταστούν στο πλαίσιο των δεσμεύσεων που έχουμε απέναντι στο Ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο. Το βέβαιο είναι ότι θα πρέπει το σχέδιο αυτό να προχωρήσει άμεσα, έτσι ώστε να είμαστε έτοιμοι για όλα τα ενδεχόμενα προς όφελος της χώρας, αλλά και των τοπικών κοινωνιών.

■ **Σας ανησυχούν οι πιθανές επιπτώσεις του κορωνοϊού στην οικονομία; Υπάρχει περίπτωση να μην πιάσετε τους στόχους σας και να πάει πίσω όλη η προσπάθεια για μείωση των πλεονασμάτων;**

Ο κορωνοϊός είναι πάνω από όλα ένα ζήτημα δημόσιας υγείας και προστασίας των πολιτών. Ασφαλώς, οι δευτερογενείς συνέπειες για την οικονομία θα είναι ιδιαίτερα σημαντικές, τόσο σε παγκόσμιο όσο και σε εθνικό επίπεδο. Η επιβράδυνση, η οποία αναμένεται να προκληθεί, θα αντιμετωπιστεί πρωτίστως σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπου θα υπάρξουν και οι σχετικές παρεμβάσεις. Δεν αποκλείεται να αφορούν και άμεση ή έμμεση δημοσιονομική χαλάρωση. Σε κάθε περίπτωση, η ελληνική κυβέρνηση έχει εξυφάνει εναλλακτικά σχέδια για την αντιμετώπιση της αναμενόμενης οικονομικής επιβράδυνσης, αναλόγως και των χαρακτηριστικών που θα λάβει αυτή.

■ **Ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζει πως έχετε προχωρήσει σε περίπου 50 αλλαγές μέσα σε 8 μήνες στο επιτελικό κράτος, τη νέα κυβερνητική δομή που ψηφίσατε. Τελικά πέτυχε το σχέδιο;**

Η εισαγωγή του νέου μοντέλου διακυβέρνησης του επιτελικού κράτους έχει αλλάξει ολόκληρη τη φιλοσοφία για το πώς ασκείται η δημόσια εξουσία. Είναι πράγματι πρωτόγνωρο το φαινόμενο να έχουμε κυβέρνηση η οποία συγκαλείται με τακτικό τρόπο και συνιστά τον βασικό παραγωγό δημοσίων πολιτικών, να έχουμε μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στην υπηρεσιακή διοίκηση, περιορίζοντας με τον τρόπο αυτό τη γραφειοκρατία και την πιθανή αδιαφάνεια, να έχουμε κανόνες καλής νομοθέτησης, να έχουμε γνήσια λογοδοσία μέσω δημοσιοποιημένων στόχων της κυβέρνησης, να έχουμε μια σύγχρονη και αποτελεσματική εθνική αρχή διαφάνειας. Στο μοντέλο αυτό καμία ουσιαστική αλλαγή δεν έχει υπάρξει, παρά μόνον ελάχιστες διορθωτικές παρεμβάσεις για να διασαφηνιστούν ζητήματα που προέκυψαν από την εφαρμογή του νόμου. Πρόκειται για μια μεταρρύθμιση που αλλάζει ριζικά τη δημόσια διοίκηση και οδηγεί τη χώρα μας σε μια νέα εποχή σύγχρονης, ορθολογικής και ψηφιακής διακυβέρνησης.